三部委公布第二轮"双一流"建设高校及建设学科名单

"法学"建设学科高校共 4 所

2月14日,教育部、财政部、国家发 展改革委(以下简称三部委)印发《关于深 人推进世界一流大学和一流学科建设的若干 意见》 (以下简称《意见》)、公布第二轮 "双一流"建设高校及建设学科名单。其中, "法学"建设学科高校共4所,分别为中国 人民大学、中国政法大学、武汉大学、中南 财经政法大学。当天,教育部有关负责人就 相关问题问答了记者提问。

"法学"建设学科高校未增加

第一轮的一流建设高校共有140所,其 中有6所高校属于"法学"学科建设高校, 分别为北京大学、清华大学、中国人民大 学、中国政法大学、武汉大学、中南财经政 法大学。而第二轮的一流建设高校增长为 147 所,其中除北京大学和清华大学自主建 设的学科尚未公布外,其余已经公布的"法 学"建设学科高校共4所,与第一轮相比并

教育部有关负责人在答记者问时表示, 根据首轮建设实际成效,以及各方面意见, 经专家咨询,确定了"总体稳定、优化调 整"的认定原则,建设范围不作大进大出的 调整。且第二轮建设对拟建设学科的匹配 度、水平和发展质量等进行综合考查, 尤其 是加大基础学科、理工农医和哲学社会科学 学科布局。

学校	第一轮双一流建设学科	第二轮双一流建设学科
北京大学	应用经济学、 法学 、政治学、社会学等	(自主确定建设学科并自行公布)
清华大学	法学 、马克思主义理论、数学等	(自主确定建设学科并自行公布)
中国人民大学	应用经济学、 法学 、政治学、社会学等	应用经济学、 法学 、政治学、社会学等
中国政法大学	法学	法学
武汉大学	理论经济学、 法学 、马克思主义理论等	理论经济学、 法学 、马克思主义理论等
中南财经政法大学	法学 (给予公开警示)	法学

图为第一轮与第二轮双一流"法学"建设学科院校对比

北大、清华将自行公布建设学科

与第一轮不同的是,《第二轮"双一 流"建设高校及建设学科名单》中,北京大 学、清华大学两所高校自主建设的学科将自

对此,教育部有关负责人予以说明,为 稳妥开展自主权扩大的工作,教育部、财政 部、国家发展改革委报请国务院同意, 先行 赋予北京大学、清华大学两校学科建设自主 权。放权主要考虑两校学科建设可不拘泥于 -级学科,建设数量在现有基础上自主确定 优化:建立适应内涵建设和长远发展的自我 评价体系、内部约束机制和治理体系等因

中南大"法学"学科被公开警示

同日发布的《给予公开警示(含撤销)的 首轮建设学科名单》也引人注目,中南财经政 法大学"法学"学科位列其中,被给予公开警 示。尽管如此,该学科依然位列第二轮"双一 流"建设高校及建设学科名单。

教育部有关负责人在答记者问时指出,首 轮建设虽然总体上实现了建设目标, 但实际建 设时间还不长,有些学科因各方面原因,建设 成效并未完全达到预期,相比其他同类建设学 科,整体发展水平、可持续发展能力和成长提 升程度相对靠后,为激励督促,也是为了警示 其他建设学科,需要给予这些学科公开警示的 处理。警示学科和调整后的学科, 2023 年接 受再评价,届时未通过的,将调出建设范围。

淡化"双一流"身份色彩

教育部有关负责人介绍,新阶段"双一 流"建设应当坚持以学科为基础,淡化身份色 彩,探索自主特色发展新模式,引导各高校在 各具特色的优势领域和方向上创建一流。同 时,新增建设学科不必与各种大学排名、论文

三部位于同日印发的《意见》也提出要淡 化身份色彩,强特色、创一流。不断推进中国 特色哲学社会科学体系建设, 推动学科交叉融

清华大学教育研究院史静寰教授指出,进 人首轮建设的 140 所"双一流"建设高校覆盖 全国 31 个省 (自治区、直辖市)、12 个学科 门类,占普通本科高校的11%。新一周期建设 高校和学科数虽略有增加, 仍然是中国庞大高 校和学科体系中的一小部分。它们数量虽少却 充满主宣性 多样性和内在生长性 以及对整 个高等教育体系深化改革发展的引领性。

中国高等教育学会原会长瞿振元则表示 "双一流"建设学科的布局结构,体现着满足 国家发展多样化需求的状况。这种结构应是动 态变化的,建设学科是能进能出的。既有应当 长期稳定支持的基础学科,也有成效卓著、剑 指一流的优秀学科, 还有话应需要的新兴学科 和交叉学科, 但也必须淘汰相形见绌的学科, 以学科动态优化提升"集中力量办大事"的效 能, 更好满足国家需要、适应科技进步大潮。

"社会危险性量化评估"研讨会在京举行

探索降低羁押率的有效路径

"数字法治与治理现代化研究中心"在华政揭牌成立

为上海数字法治建设提供决策咨询

持续发展。

近日,由中国人民大学科技革命与 未来法治跨学科交叉平台、未来法治研 究院司法数据量化研究中心主办的"社 会危险性量化评估"研讨会在京举行。 会议围绕该中心与最高检共同开展的 《降低羁押率的有效路径与逮捕社会危 险性量化评估研究》课题展开。

中国人民大学司法数据量化研究中 心执行主任程雷介绍,逮捕社会危险性 量化评估系统的研发还存在很大的空 间,未来可以在系统中融入心理测试量 表,还可以考虑接入社会生活中的数据 和信息。当然,在此过程中也应当注意 技术风险的防范, 处理好算法监督、个 人信息保护等新问题。

西南政法大学教授孙长永认为,社 会危险性条件是逮捕的核心要件。该系 统的运用可以更好地贯彻少捕慎诉慎押 的刑事司法政策, 在刑事诉讼领域内贯 彻国家法治治理体系和治理能力现代化 这样一个战略要求, 特别是节约司法资 源,加强对犯罪嫌疑人和相关涉案单位 权利的保护,具有重要的现实意义和深 远的历史意义。

日前,上海市人民政府发展研究中

华政党委书记郭为禄指出,推进智

心-华东政法大学"数字法治与治理现

代化研究中心"决策咨询研究基地揭牌

库建设是新时代高等教育践行"四个服

务"责任使命的重要涂径。学校智库事

业始终放在国家重大战略进程中谋划、

仪式举行。

中国政法大学教授李训虎表示,过 去二十年逮捕羁押制度改革的经验显 示,理念革新很重要,但是难度很大。 现在的评估主要是一个打分系统, 有些 地方赋予检察官很大的裁量权, 理念如 果没有改变的话,能不能达到效果,这 是存疑的。如果辩护律师挑战这个量化 评估报告,如何来因应?量化评估报告 由谁来提出?现在是由检察官提出,可

北京大学法学院研究员吴洪淇表 示, 在认罪认罚从宽制度推行的过程当 中, 这项工作非常重要。指标体系是这 项工作最核心的内容, 因此目前需要进 一步优化指标,除了让检察官来打分之 外,还可以利用我们现有的这些数据, 反过来对不同指标的权重进一步优化。 美国是由第三方来评估, 第三方评估完 以后,给法官一个表,让法官作为一个 参考。我们可以做一些试验, 形成一个 比较合理的指标体系。

中国社会科学院法学研究所研究员 董坤认为,要关注逮捕社会危险性评估 量表的评估结果与其他影响逮捕因素的

课题招标方案, 支持全校教师参与决策

咨询研究; 主动加强交流联系, 精准对

接决策需求,提高决策咨询要报的产出

率、报送率和转化率;有效组织我校教

师申报上海市人民政府决策咨询研究重

点课题和专项课题、上海市决策咨询研

究成果奖, 扎实推进华政智库高质量可

平衡。这些因素大多是现在的量表无法 涵盖的,比如外在的非事实性、非法律 性因素以及科技因素等,需要关注。

北京师范大学刑事法律科学研究院 教授何挺表示, 逮捕社会危险性的量化 评估需要注意以下几个方面的问题, 第 一,评估指标的选择不仅要来自于实践 经验,还得同时考虑到理论上的分类分 级和法律的规定。第二,评估所依据的 信息来源可能需要更为多元。第三,对 风险评估及其结论的使用可能还可以拓 展其范围, 而不限于逮捕环节。

中国社会科学院大学法学院教授孙 远建议,一定要防止量化评估架空辩护 权。刑诉法已经明确规定辩护人可以在 逮捕环节提供辩护意见, 危险性之有无 可以说是逮捕环节辩护的重点。刑诉法 第八十一条规定了五种社会危险性,根 据其中的一种决定逮捕时,辩护人只需 要提出证据证明这种危险性不存在。但 量化评估的结果则是不明确的, 这就导 致辩护对象也不明确了。因此,量化评 估之后如何保障辩护权也是一个急需研 究的重要问题。 (朱非 整理)

上海市人民政府发展研究中心党组

书记、主任祁彦指出,在上海数字经济

发展和数据驱动创新迈向新阶段的背景

下,成立"数字法治与治理现代化研究

中心"决策咨询研究基地,意义深远,

也很紧迫。希望双方深入合作, 共同努

力将研究基地打造成国内该领域的权威

学报集萃

超越数据界权:数据处理的双重公法构造

刊载于《华东政法大学学报》2022年第1期 作者: 陈越峰 (华东政法大学教授)

主要观点:数据财产权益如何界定是一个备受关 注的立法难题。贸然推动数据要素确权立法,可能不 利于数据的公平获取使用。

基于控制的数据处理,是数字经济和公共管理服 务运行的实然状态,它受到合同法、侵权责任法、反 不正当竞争法等法律规范的有效调整。无论是否能够 妥当进行数据确权,都需要确立一个数据处理秩序, 而公法构造不可或缺。这个公法构造是双重的,第一 重是数据处理的规制体系, 第二重是公共数据的开放 利用。数据外理的双重公法构造能够超越数据确权, 形成促进数据要素流动和价值分配的秩序构造,提供 数字经济和数字政务服务持续发展的法律框架。

用——《个人信息保护法》第69条的关键

刊载于《上海政法学院学报》2022年第1期 作者:杨立新(中国人民大学法学院教授、

主要观点:《个人信息保护法》第69条规定的 侵害个人信息权益损害赔偿的规则, 是确定个人信息 处理者侵害个人信息权益造成损失赔偿责任的准则。 准确解释其中的关键词,对于正确适用该规则具有重

"个人信息处理者",确定的是该规则只规范个 人信息处理者侵害个人信息权益造成损失的侵权赔偿 责任,不包括其他一般义务主体侵害个人信息的侵权 "个人信息处理者不能证明自己没有过错" 确定的是该种侵权责任适用过错推定原则; "造成的 损失"和"获得的利益",确定的是侵害个人信息权 益以造成损失的赔偿为侧重点,保护好个人信息权益 中的财产利益。确定个

人信息处理者侵害个人 信息造成精神利益严重 损害、其他一般义务主 体侵害个人信息的损害 赔偿责任,应当适用



侵害个人信息权益损害赔偿的规则与适

博士生导师,中国法学会民法学研究会副会长)

《民法典》的相关规定。

/ 写:310230600467520, 声明4 方文星进失营业执照正副本 册号:310230600496085, 声明4 鲁文萍进失营业执照正副本 册号:310230600620006 册号:310236 李其云遗 册号:310236 上海市崇明县瑞丰通信设备经营部遗失营业执照正副本,注册号:31023060055005 上海忆华餐饮有限公司遗营业执照剧本、证照编导·20 7:003287, 声明作废, 特此公 -海联群科技产业有限公司遗 执照正副本原件及公章, 注册 海德新机电工程有限公司遗 执照正副太原在及公金、2000 L海明莉物业管理有限公司 上海馨慧石油化工有限公司 失法人章、财务专用章各章等 银行工程、 上海市闸北区俊宇眼镜店遗业执照正副本,统一社会信用为 1002011209110023, (24) 声明作上海市浦东新区合庆镇薛家堂百店遗失章业执照正副本,经营者: 静丽,注册号:310115601206511. 编号150010201011250010

和泽天下健康科技(上海)有限公司

上海供沙又化吃馆有限公司还 股东决定时日起注销,转此公告。 上海维中人人力资源科技有限公司 经股东会决议即日起注销,特此公告。 司经股东会决议即日起注销,特此公告。 司经股东会决议即日起注销,特此公告。 大海蓝管贸易有限公司经处告 会决议即日起注销,特此公告 上海蓝管贸易有限公司经验号。 会决议即日起注销,特此公告 上海性苗包装制品有限公司统 经股东会决议即日起注销,特此公告

放在上海改革发展大局中谋划。为更好 华政党委副书记、校长叶青表示学 研究机构, 助力数字法治中国、数字上 朱非 整理 地促进双方合作,学校智库服务管理部 校一定会全力建设好研究基地,为上海 门要积极协助研究基地确定本年度校内 加快实现数字法治和治理现代化提供决 (朱非 整理)

策咨询和智力支持。